

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВТОРНИК, 19 МАРТА 1974 года • № 65 (15382) • Цена 2 коп.

В Центральном Комитете КПСС

ОБ ОПЫТЕ РАБОТЫ ТОМСКОГО, ТЮМЕНСКОГО И ВОЛОГОДСКОГО ОБКОМОВ КПСС ПО МОБИЛИЗАЦИИ КОЛЛЕКТИВОВ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА

В принятом постановлении Центрального Комитета КПСС отмечено, что Томская, Тюменская и Вологодская областные партийные организации, выполняя Директивы XXIV съезда КПСС, проводят большую политическую и организаторскую работу по мобилизации коллективов предприятий на более полное использование внутренних резервов и повышение эффективности лесозаготовительного производства. Постоянно ведется поиск и внедрение наиболее рациональных для местных условий методов организации труда и технологических процессов. Эти вопросы регулярно обсуждаются в обкомах, выносятся на рассмотрение райкомов партии и первичных партийных организаций. Широко развернуто социалистическое соревнование лесозаготовительных предприятий за ускорение роста производительности труда и улучшение использования лесозаготовительной техники. Ход социалистического соревнования регулярно освещается в областных газетах, по радио и телевидению. В целях повышения производительности активности рабочих на предприятиях организованы советы бригадиров. На базе лучших лесхозов действуют школы передового опыта. В наиболее крупных лесозаготовительных бригадах созданы партийные, профсоюзные и комсомольские группы. В Томской области бригады таких коллективов включены в номенклатуру районных комитетов партии, чем повышается их роль как организаторов производства.

В лесхозах Вологодской области хорошо отработана и широко применяется технология, обеспечивающая создание запасов древесины в хлыстах на вывозных складах за счет максимального использования преимуществ вывозки леса в зимний период. Наличие межсезонных запасов древесины в объеме более миллиона кубометров позволяет вологодским лесозаготовителям работать ритмично, лучше использовать трудовые ресурсы, машины и оборудование. Предприятия объединения «Волго-лесхоз» ежегодно выполняют планы и социалистические обязательства. За три года пятилетия ими дано свыше задания 550 тысяч кубометров деловой древесины. Достигнута

высокая производительность труда, сокращены простои рабочих, текучесть кадров в два раза ниже, чем в среднем по отрасли.

По инициативе Томского и Тюменского обкомов партии в лесхозах организованы укрупненные комплексные лесозаготовительные бригады, осваивающие отдаленные лесные массивы в летний период вахтовым методом.

Укрупненные лесозаготовительные бригады по сравнению с малыми комплексными дают более высокую производительность труда и лучше используют технику. В Тюменской области выработка в среднем на бригаду за год составляет 42 тысяч кубометров древесины, а бригада Героя Социалистического Труда П. В. Попова заготовила 165 тысяч кубометров древесины, из них 94 тысячи за период работы на вахтовом участке. Внедрение вахтового метода организации лесозаготовок в условиях большой заболоченности и слабо развитой сети лесовозных дорог расширило лесосырьевые базы предприятий и обеспечило более равномерную в течение года занятость рабочих на основном производстве. В прошлом году вахтовым способом было заготовлено в Тюменской области 2,760 тысяч кубометров, в Томской — 645 тысяч кубометров древесины при снижении ее себестоимости до 10 процентов.

Широкое внедрение прогрессивных форм организации лесосечных работ позволило увеличить в 1973 году объемы лесозаготовок в «Тюменьлеспроме» — на 400 тысяч кубометров, в «Томлеспроме» — на 560 тысяч кубометров, перевыполнив задания по реализации продукции и росту производительности труда. Тюменские лесозаготовители достигли наивысшей в стране комплексной выработки на рабочего — 780 кубометров, томские увеличили производительность труда на 9,4 процента.

Положительно оценены результаты проведенной работы. ЦК КПСС в то же время отметил, что Томский, Тюменский, Вологодский обкомы партии и Министерство лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР недостаточно требовательно относятся к хозяйственным руководителям в вопросах дальней-

шего совершенствования лесозаготовительного производства, рационального использования древесины и повышения выпуска продукции с кубометра заготавливаемого леса, улучшения жилищных и культурно-бытовых условий трудящихся, проживающих в лесных и вахтовых поселках.

Центральный Комитет КПСС одобрил работу Томского, Тюменского и Вологодского обкомов партии по мобилизации коллективов трудящихся на повышение эффективности лесозаготовительного производства за счет создания межсезонных запасов древесины в хлыстах, перехода на работу укрупненными комплексными бригадами и организации вахтового метода освоения труднодоступных лесных массивов.

Крайкомы и обкомы КПСС лесозаготовительных районов страны рекомендовано с учетом опыта Томского, Тюменского и Вологодского обкомов партии провести в коллективах предприятий лесной промышленности необходимую организаторскую и политическую работу по внедрению в производство наиболее рациональных для местных условий технологических процессов и форм организации труда, позволяющих улучшить использование трудовых ресурсов и техники в каждом лесхозе, комбинате, объединении.

Министерство лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР обязано разрабатывать и осуществлять мероприятия по обеспечению ритмичной и устойчивой работы лесозаготовительных предприятий на основе внедрения технологии, позволяющей создавать межсезонные запасы древесины в хлыстах на нижних складах лесхозов, перехода на работу укрупненными комплексными бригадами и организации вахтового метода освоения отдаленных лесных массивов.

Госплану СССР и Госснабу СССР поручено рассмотреть поставленные Томским, Тюменским, Вологодским обкомами партии и Министерством лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР вопросы об обеспечении вахтовых участков необходимым оборудованием и обслуживанием их вертолетами и средствами радиосвязи.

В ПОЛИБЮРО ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ОБ ИТОГАХ ВСТРЕЧИ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА С ПРЕЗИДЕНТОМ ФРАНЦИИ Ж. ПОМПИДУ

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР, обсудив итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева с Президентом Французской Республики Ж. Помпиду, полностью одобрили и высоко оценили проведенную товарищем Л. И. Брежневым плодотворную работу по дальнейшему укреплению традиционной советско-французской дружбы, утверждению принципов мирного сосуществования во взаимоотношениях между государствами с различными общественными строем.

Встреча товарища Л. И. Брежнева с Ж. Помпиду подтвердила жизнеспособность и эффективность избранного Советским Союзом и Францией курса на развитие дружественных отношений и взаимовыгодного сотрудничества.

Важное значение имеет тот факт, что обе стороны подчеркнули свою решимость к дальнейшему разви-

тию и углублению советско-французских отношений.

Итоги встречи дают импульс дальнейшему расширению политическим консультациям между двумя странами, связей в торгово-экономической, научно-технической, культурной и в других областях в полном соответствии с документами, которые обе стороны положили в основу развития своих взаимоотношений, а именно «Принципам сотрудничества между СССР и Францией» и советско-французским протоколом о консультациях.

Важным результатом беседы товарища Л. И. Брежнева с Ж. Помпиду является согласие усилить взаимодействие СССР и Франции в целях закрепления разрядки в Европе, успешного завершения общевосточного совещания. Положительное значение имеет договоренность Советского Союза и Франции активизировать, опираясь на близость своих позиций, консультации в интересах обеспечения на Ближнем Востоке

прочного и справедливого мира.

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР придают большое значение достигнутой договоренности о продолжении систематических контактов на высшем уровне между Советским Союзом и Францией.

Встреча в Пизуде, несомненно, послужит вкладом в укрепление чувств взаимного доверия и уважения к народам, которые в этом году будут отмечать 50-летие установления дипломатических отношений между СССР и Францией.

Советский народ с глубоким удовлетворением воспринял итоги встречи товарища Л. И. Брежнева с Президентом Франции Ж. Помпиду, ибо эти итоги убедительно свидетельствуют об успешном развитии советско-французского сотрудничества на благо народов обеих стран, в интересах упрочения мира и международной безопасности.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О награждении Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР совхозов и колхозов целинных районов РСФСР

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия и животноводства, и в связи с 20-летним освоением целинных и залежных земель награждать:

Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

По Томской области совхоз имени XXI съезда КПСС Кожениковского района.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 15 марта 1974 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О награждении Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР ветеранов и передовиков сельскохозяйственного производства целинных районов РСФСР

За достигнутые трудовые успехи и в связи с 20-летним освоением целинных и залежных земель награждать:

Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

По Томской области Бурзачевского Александра Фроловича прорабника совхоза «Шегарский» Шегарского района.

Тимофеева Василия Алексеевича — начальника механизированного отряда колхоза «Россия» Ярванского района.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 15 марта 1974 г.

Возвращение товарища Л. И. Брежнева в Москву

16 марта в Москву из Алма-Аты возвратился Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Вместе с ним прибыл министр Политбюро ЦК КПСС, член штаба обороны СССР А. А. Гречко.

На Внуковском аэродроме товарища Л. И. Брежнева встречали товарищи В. В. Гришин, А. А. Громико, А. П. Кирилленко, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мауров, А. Я. Пельше, Д. С. Полянский, А. Н. Шелепин, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих, И. В. Найптов, К. Ф. Катухин, члены ЦК КПСС В. П. Бугаев, В. В. Кузнецов, В. Г. Куликов, Г. С. Павлов, К. В. Рукасов, С. Л. Соколов, К. У. Черненко, Н. А. Шелюков, кандидат в члены ЦК КПСС С. К. Пивун, член Центральной ревизионной комиссии ЦК КПСС А. М. Александров, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Блатов.

Пребывание товарища А. Н. Косыгина в Якутии

ЯКУТСК, 16 марта. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин во время пребывания в Якутской АССР посетил строительство Вилюйской ГЭС, Удачинского горно-обогатительного комбината, побывал на ряде торных предприятий.

Сегодня здесь состоялось собрание областного партийно-хозяйственного актива Якутии. Обсуждались ход выполнения заданий девятой пятилетки, социалистических обязательств 1974 года и задачи на дальнейшему комплексному развитию производительных сил Якутской АССР в свете решений XXIV съезда КПСС.

Тепло встречный присутствующим на собрании выступил товарищ А. Н. Косыгин, который рассказал об основных итогах выполнения народнохозяйственного плана трех лет девятой пятилетки, об огромной политической и организаторской деятельности ЦК КПСС, его Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС и декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Он остановился на urgentных проблемах развития промышленности, сельского хозяйства, капитального строительства в Якутской АССР.

16 марта А. Н. Косыгин и сопровождающие его лица отбыли в Москву. Их провожали первый секретарь Якутского обкома КПСС Г. И. Чиряев, Председатель Президиума Верховного Совета Якутской АССР А. Я. Овчинников, Председатель Службы Министров Якутской АССР И. И. Петров, первый секретарь Иркутского обкома КПСС Н. В. Ванников, командующий войсками Забайкальского военного округа генерал армии П. А. Белин.



Имя этого великана леса с Томского лесоперерабаточного комбината хорошо известно лесозаготовителям области. Одним из первых он начал осваивать гидротель и новую технологию разработки лесосек. Его умелое руководство комплексной лесозаготовительной бригадой неоднократно выводило коллектив в передовые. Недавно товарищ по работе поощрялся Федора Федоровича Бруха с правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени.

ДОГОВОР О СОДРУЖЕСТВЕ

Коллектив Асиновского лесхоза и ЛПДК заключили в марте договор о трудовом содружестве. Этот договор вызван желанием коллективов обанкротившейся в 1974 году высокопроизводительным трудом. Основой успеха послужит дружная работа лесозаготовителей и деревообрабочников, развитие между ними отношений взаимопомощи, взаимовыручки, оперативное решение возникающих вопросов.

Сейчас усиленно соревную-

тся направлены на быстрейшую вывозку древесины, высокопроизводительное использование лесовозных машин. Ныне будет вывезено леса на Асиновский ЛПДК 115 тысяч кубометров, из них в первом квартале — 70, в четвертом — 45 тысяч. Договор о трудовом содружестве предусматривает осуществление ряда других мероприятий, направленных на улучшение работы обоих предприятий.

Н. ПИЧУК.

г. Асино.

ОБ ОТКРЫТИИ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Четвертая сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва открывается сегодня, в 10 часов утра, в Доме политического просвещения обкома КПСС (ул. Карла Маркса, 14).

Эти хозяйства первыми в районе начали сверхплановую продажу за счет второго квартала. Завершает выполнение народнохозяйственного плана продажи молока и совхоз имени Калинина.

М. РОСЛИКОВА, госинспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов.

На ударной — по-ударному

Причудливые сегодня — это район высокопродуктивного земледелия и животноводства. Ежегодно расширяется здесь площадь сельскохозяйственных угодий, мелиораторы вводят новые земли под пашню, пастбища и сенокосы.

Наш коллектив по праву гордится сделанным. Высокая оценка труда целинников, данная в речи Л. И. Брежнева на торжественной ассамблеи в Алма-Ате, вдохновляет мелиораторов, побуждает работать еще лучше. В нашей ПМК немало ветеранов целины. Такие механизаторы, как А. И. Чернышев, М. Н. Скоблия, являются хранителями замечательных традиций первопроходцев, у них унаследованы мудрость, приобретенная на старую комсомольскую ударную.

За последние годы труд и быт мелиораторов неузнаваемо изменились. К нам прибывает мощная техника. Растут масштабы и сложность работ. В прошлом году ПМК подготовила 1,180 гектаров под пашню, 76 гектаров в Зырянском. Ныне эти цифры возрастут. На гектарах жарыч будет освоено еще 2 тысячи гектаров, в Зырянском районе — 1,500. Приступили к строительству первой полевой системы в колхозе имени XXII съезда КПСС. Растет котлован под насосную станцию, идет отсыпка дамбы. Первые 160 гектаров земель, где будет осуществляться двустороннее регулирование водного режима, мы передадим колхозу в этом году. В совхозе «Россия» на Гарьковских Луках сейчас также ведутся работы. Здесь будет улучшено и осушено 1,000 гектаров.

Коллектив ПМК считает своим долгом своевременно и с хорошим качеством подготовить новые земли, в которых нуждаются колхозы и совхозы. Это наш ответ на заботу партии о дальнейшем развитии сельского хозяйства.

В. ПОДАНЕВ, начальник Зырянской ПМК-4.



ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА МАРТА

НА ВЕРХНИХ СКЛАДАХ ЕЩЕ ОСТАЕТСЯ 147 ТЫСЯЧ КУБОМЕТРОВ ДРЕВЕСИНЫ РАБОЧИЙ ДЕНЬ АВТОМАШИН НА ВЫВОЗКЕ — 24 ЧАСА

В первой половине марта лесозаготовители не сумели полностью справиться со своими задачами. Если по заготовке деловой древесины объединение «Томлеспром» опережает график, то по вывозке отставание составляет около 25 тысяч кубометров. Не выполняется главная задача марта — медленно вывозить древесину из созданных лесных запасов.

Предприятия объединения «Томлеспром» имели все возможности работать с первых дней марта без отставания: хатает техника, рабочих, благоприятствовали погодные условия. Почему же не выполняются установленные задания? По утвержденной расстановке каждой лесосеки из 540 имеющихся в объединении. Выходит же на линию на 10—20 машин меньше. Лесовозы в сутки отработывают на 40—50 машин-смен меньше, чем положено: этими рейсами по объединению можно было бы вывезти более 1,5 тысячи кубометров древесины.

Опыт передовых предприятий убеждает в больших преимуществах трехсменной работы автомобилей в лесу. Но некоторые хозяйственные руководители все еще только разговаривают о необходимости трехсменки. Вот, например, Парбельский лесхоз. Он допустил большое отставание по вывозке древесины, хотя в штабелех на верхних складах ее лежит 9 тысяч кубометров. Объяснения руководителей лесхоза: снег не позволяет забрать лес на штабелех — несерьезны. Знает для всех коллективов одинакова. Разница в другом: парабельцы не выставляют технику, чтобы поддерживать в хорошем состоянии дороги к запасам древесины. Плохо в лесхозе используются машины. Лесовозы делают в сутки на 3—10 смен меньше, чем планируются. Автомобили работают на двухсменном режиме, а на отдельных участках — даже в одну смену.

Очень низка себестоимость работы автотранспорта в Аргат-Юльском. Комсомольском, Новотурьинском лесхозах. На этих предприятиях машины используются на 50 процентов. Особенно это касается совершенствования организации труда операторов челюстных погрузчиков, водителей лесовозов, системных платят труда ремонтных рабочих. Внедрение нового должно быть взято под строгий контроль партийными комитетами. Без этого будет невозможно добиться перелома.

На верхних складах предприятий еще лежит 147 тысяч кубометров древесины. Ее нужно вывезти до распутицы. Вот почему в оставшихся зимних днях нет более важной и ответственной задачи, чем обеспечение бесперебойной круглосуточной работы всех видов лесного транспорта.

Особенно тревожное положение сейчас в Асиновском лесхозе. У него еще остаются 15 тысяч кубометров древесины в штабелях. Объединение «Томлеспром» могло отстоящему коллективу: выделены новые автомобили, челюстные погрузчики, бульдозеры. Теперь все зависит от того, как поработают сами асиновцы.

Оказана помощь и Катайгинскому лесхозу. Ему нужно успеть вывезти 12 тысяч кубометров древесины. Слабое место на предприятии — погрузка. Имея достаточное количество челюстных погрузчиков, катайгинцы всю зиму не могут добиться их производительной работы.

Ежедневно лесозаготовительные бригады объединений заготавливают свыше 30 тысяч кубометров древесины. Вывозится по объединению около 36 тысяч. Такое соотношение требует значительного улучшения работы лесовозного транспорта. Значительно более производительными должны работать узкоколейные железные дороги. Их плановая суточная производительность — 7,5 тысячи кубометров. Однако в отдельные дни вывозка едва достигает 5 тысяч кубометров. Узкоколейные железные дороги на большинстве предприятий должны обеспечивать вывозку древесины текущей заготовки и вывозить хлысты из ранее созданных запасов. Пока этот резерв используется недостаточно.

единили в одну бригаду операторов челюстных погрузчиков и стали выдвигать на всех одно наряд-задание. Коллектив получился малодисциплинированным. Уравновешенность механизмов стали использоваться хуже, чем до

ПЕРВЫМИ В РАЙОНЕ

Досрочно выполнили квартальный народнохозяйственный план продажи молока совхозы «Сибирь» и «Галкинский» Бакчарского района.



РИТМ ПЯТИЛЕТКИ

Февраль в сфере обслуживания

На вооружении — метод бездефектной сдачи продукции ● Томичи впереди, но... ● Путь к успеху — кооперация ● Как стимулировать качество?



Михаил Яковлев, механик Колташевской радиотелемастерской, специалист молодой. Пять лет он работает в этой должности. За эти годы научился квалифицированно «лечить» радиоприемники и телевизоры. Не раз Михаил поощрялся дирекцией за хорошее качество ремонта.
НА СНИМКЕ: Михаил Яковлев.
Фото И. Волкова.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Успешно поработал в феврале коллектив Томского мебельного комбината. Месячный план реализации продукции выполнен на 107,4 процента. Выдержана номенклатура, перевыполнено задание по росту производительности труда.

115 процентов к плану — таковы результаты реализации продукции на Томской обувной фабрике. Коллектив на 9 процентов перекрыл задание по производительности труда.

Трикожная фабрика в феврале реализовала продукции на 107 процентов.

Все предприятия областного управления пищевой промышленности справились с февральским планом реализации продукции. Он выполнен на 102,4 процента. Однако здесь не выдержана номенклатура. Сорваны месячные задания по выпуску кондитерских изделий и пива.

Ухудшила работу Томская швейная фабрика. Если коллектив справился с планом реализации, то по выпуску валовой продукции и ряду других показателей задания не выполнены.

Неплохих результатов в минувшем месяце добился Томский горпрокторг. Дополнительно к заданию коллектив реализовал товаров на 336 тысяч рублей. Успешно выполнены планы коллективов универсага, Томского горпнебторга, Колташевтора, Ленинского райпнебторга, орсра НГДУ имени 50-летия СССР, «Союзпечати», облигноторгота и «Ювелирторгота». По сравнению с январем лучше работали в феврале коллектив Томского горплотдощовторга. Он реализовал продукции на 83 тысячи рублей сверх плана.

Однако плохая работа ряда других торговых организаций свела на нет усилия передовиков. Особенно плохо закончили февраль торг «Астра», задолжавший в плане 335 тысяч рублей, Томсурс — 349 тысяч, облпотребсоюз — 180 тысяч и орг геологического управления — 130 тысяч рублей.

План товарооборота по области не выполнен, задолженность составила 261 тысячу рублей.

Выполнение и перевыполнение плана 1974 года будет иметь определяющее значение не только для успешного завершения этой пятилетки, но и явится важным шагом к созданию прочной основы для дальнейшего роста экономического потенциала и повышения материального благосостояния и культурного уровня народа в будущем пятилетии.

[Из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу].

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ

В одном из пунктов наших обязательств на 1974 год записано: «Важнейшим показателем в работе считать качество. Все технологические цехи перевести на бездефектный метод сдачи продукции с первого предъявления».

Естественно, переход на этот метод потребовал серьезной подготовки, большой разносторонней работы в коллективах цехов. Новые условия предусматривают: если коллектив даст продукцию высокого качества, он получает премиальную надбавку до 15 процентов. У нас в цехах сделаны планы оплаты труда. И работники не только выполняют, но и перевыполняют план при высоком качестве продукции. Если задание бу-

дет перевыполнено, премиальная надбавка может возрасти до 30 процентов к месячному окладу.

Хорошо поработали в минувшем месяце цехи творческих и мороженого. Но если цех мороженого, где старшим мастером Н. А. Егущенко, получил премиальную оплату, то творческий цех ее лишился. Перевыполнив план, этот коллектив не добился высокого качества продукции. Старший мастер Е. В. Иванова основное внимание обращала на количество. А наша лаборатория, работающая на правах отдела технического контроля, сейчас предъявляет особенно строгие требования к выпуску продукции. Соревнование за сдачу

продукции с первого предъявления — действенное средство борьбы за высокое качество. Сейчас готовится к переходу на бездефектный метод наш основной цех — цельномолочной продукции.

Администрация предприятия, профсоюзная и комсомольская организации последовательно следят за тем, чтобы выполнялись и другие пункты наших обязательств. Вот некоторые итоги двух месяцев. По встречному плану коллектив должен выдать в год дополнительной продукции на 200 тысяч рублей. В январе и феврале ее произведено на 50 тысяч. Если такие темпы сохранятся, коллектив сможет выполнить обязательство за 8 месяцев. Фасованной продукции за

два месяца мы выпустили 44 процента от общего объема (обязательство — 42 процента). Заявки торгующих организаций на фасованную продукцию мы в основном выполняем. Однако план по выпуску молока в пакетах сорван.

Внедрение механизации и автоматизации, рациональное использование действующих мощностей, интенсификация производственных процессов помогли нам значительно поднять выработку на одного работающего. По итогам двух месяцев она выше средней по управлению на 12 процентов (обязательство — 11 процентов). Недавно мы получили новую поточную линию для

производства сметаны. Готовится помещение для ее установки. Скоро на заводе начнется полная механизация процесса приготовления творожных изделий.

Если говорить о наших просчетах, то они в том, что коллектив не добился выполнения плана по номенклатуре. Самое узкое место на предприятии — поточное производство работ. В поточном цехе низка трудовая дисциплина. А ведь от его четкой работы зависит график заезда продукции потребителям. Мы принимаем, мажорно бы, довольно действенные меры по наведению порядка: лишаем нарушителей 13-й зарплаты, премиальных, направляем пьяниц на принудительное лечение. Однако до полного порядка в цехе далеко. Естественно, что этот коллектив у нас под особым контролем. Надеемся добиться и здесь резкого улучшения.

В. ГОРБУНОВ, директор Томского гормолзавода.

ЭКОНОМИМ ВРЕМЯ ПОСЕТИТЕЛЯ

Автор этой корреспонденции — директор столовой № 4 первого гостевого гор. Томска Л. Я. Игнатьев за успехи в третьем, решающем году пятилетки награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Наш коллектив выступил инициатором соревнования работников общественного питания области за повышение качества продукции, улучшение экономических показателей предприятия, за высокую культуру обслуживания. Мы решили годовой план по выпуску и реализации продукции выполнить к 27 декабря, выход собственноручно по сравнению с минувшим годом увеличить на 7,6 процента. Обязательства предусматривают также дальнейшую механизацию производственного процесса, повышение профессионального мастерства работников.

Итого двух месяцев этого года показали, что работни-

ки столовой немало сделали, чтобы сдержать слово. Январское задание перевыполнено по всем показателям. Неплохие результаты — в феврале. План товарооборота выполнен на 103,8 процента. Удельный вес собственной продукции в общем объеме товарооборота составил 93 процента, как и предусматривалось обязательствами.

Мы считаем, что основой успеха любого торгового предприятия является его тесная связь с потребителем. Ежедневно знать то, что сегодня нужно посетителю, удовлетворять его запросы на высококачественную пищу — вот закон, которым руководствуется коллектив.

С начала года мы провели две потребительские конференции. В них участвуют в основном рабочие электролампового и электромеханического заводов, которые мы обслуживаем. На каждой конференции докладываем о том, что сделано по замечаниям, высказанным ранее. Поэтому замечаний становится все меньше. Рабочие отмечают расширение ассортимента, улучшение качества пищи. Они одобряют новинки, которые мы вводим — витаминный стол саморасчета, расчет за обед после принятия пищи и другие. Это экономит время, особенно в час обеденного перерыва.

Системой стали выставки-продажи. Их в январе и феврале в столовой и ее филиале мы провели восемь. Во время таких выставок предлагаем посетителям мясные и рыбные полуфабрикаты, разнообразные кондитерские изделия. Организованы столы заказов.

В январе открылись новинки столовой-филиала в общежитии и буфет-столовая на территории электромеханического завода. Приближение пунктов общепита к потребителю дает возможность лучше его обслужить, перевыполнить план товарооборота.

Члены коллектива настойчиво совершенствуют свое мастерство, повышают разряды, овладевают смежными профессиями. Ныне четыре повара решили подняться права самим оценивать качество приготовленной пищи. В столовой продолжается соревнование за коммунистическое отношение к труду и за звание «Лучший по профессии». Отлично трудятся, охотно

передают свой опыт молодым поварам Л. С. Петрова, кондитера А. Н. Соснина, буфетчицы М. А. Бызова, заведующей заводской производством М. В. Вельева.

Продолжаются занятия в школе молодых хозяек, которая организована при столовой на общественных началах.

Обслуживаемые нами коллективы электромеханического и электромолотового заводов считают столовую одним из основных цехов. Поэтому вопросы механизации процессов на кухне решаются быстро и качественно. В марте, например, мы будем устанавливать новые котлы, новое оборудование.

Коллектив приложит все силы, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить обязательства определяющего года пятилетки. Этому поможет соревнование, итоги которого у нас подводятся ежедневно.

Л. ИГНАТЬЕВ, директор столовой № 4 первого гостевого гор. Томска.

НУЖНЫ ИНИЦИАТИВА, ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ

Подводя итоги работы сельской службы быта в январе, начальник облуправления С. В. Рудницкий в своем интересном газете «Красное знамя» критиковал руководителей Морковского райбюджеткомбината. Морковцы не использовали возможности, которые открывает близость к областному центру, неохотно шли на кооперацию с городскими бытовыми предприятиями. С планом первого месяца они не справились.

В начале февраля в Рыболове, Кафтанчикове и Морковке комбинат открыл комплексные приемные пункты. Фургон райбюджеткомбината повезли на завод «Рембтехника», в объединение «Снежинка», на комбинат

«Обувщик» заказы труженников Томского района. Результат не замедлил сказаться: февральский план Морковский комбинат выполнил на 102 процента. Анализаторы итоги работы сельской службы быта в феврале, приходили еще раз к выводу, что успешно работают те райбюджеткомбинаты, которые развивают кооперацию, расширяют сеть приемных пунктов. Ритмично трудятся коллективы Наргасовского, Кривошеинского, Молчановского, Чаинского, Верхнекетского комбинатов. Среди отстающих — комбинаты южной зоны области. На 89 процентов выполнил месячную программу Первомайский райбюджеткомбинат, на 86 процентов — Шегарский, на 64 — Зырянский.

Ж. МЕЛЕШЕНКО, начальник производственно-технического отдела облуправления.

ВНИМАНИЕ — ОТСТАЮЩИМ В ОБЪЕКТИВНЫХ ЛИ ПРИЧИНАХ ДЕЛО?

План минувшего года Кожевниковский райбюджеткомбинат не выполнил. Неудачно стартовал он и в текущем году; программа двух месяцев провалена. В чем причина отставания? Директор И. К. Богданов, главный инженер М. Г. Шарфутдинов ссылаются на объективные причины: нехватку производственных площадей, плохую помощь производственных объединений областного центра. Эти трудности действительно существуют. Но только ли в них дело?

Руководители говорят также о нехватке кадров. А кто же в этом повинен, как не они сами? Это бо-первых. Во-вторых, если не хватает рабочих, то особое внимание должно уделяться рациональному использованию

каждой минуты рабочего времени. На комбинате же в прошлом году почти каждый работник пролежал один день. Это только утратенные потери рабочего времени. А сколько таких, о которых не знает администрация? Мастерские и приемные пункты функционируют нерегулярно, не соблюдается режим работы. Не редкость нарушения трудовой дисциплины, расматривается, получает общественное осуждение. На первый взгляд, в коллективе все благополучно с организацией соревнования. Приняты индивидуальные и бригадные обязательства. Итого регулярно заносится на стенд «Кто впереди». Видно, что отлично работают бригады швей Е. Горы, Э. Захаровой и А. Онгел, сапожный цех. С большим

отставанием трудятся парикмахеры, фотографы. Подведение итогов — важный этап соревнования. Оно предполагает и анализ причин отставания, обобщение и широкое распространение опыта. К сожалению, об этом на комбинате забывают.

Один из резервов роста объема услуг — хорошая работа приемных пунктов в селах. В Ювале, например, больше месяца не действует приемный пункт. Совхоз «Ювалинский» не обеспечивает бытовиков топливом. Руководители совхоза проявили равнодушие к бытовым нуждам своих рабочих, а дирекция комбината не сделала ничего, чтобы пункт работал. Совсем нет приемного пункта в самом отста-

вшем совхозе «Авангард». Совхоз не выделяет помещения. А в Елгае пункт не действует потому, что руководители райбюджеткомбината не могут подготовить приемника.

О нерасторопности дирекции комбината говорит такой пример. Была предпринята попытка взять на себя заботу о ремонте радиотелевизионной аппаратуры. Прошло два месяца, а ни одного заказа не выполнено. Причина: руководители не смогли получить бланки нарядов-заказов на ремонт. Из-за чужаки не оказывается такая важная услуга.

Из месяца в месяц срывается план по кооперированным услугам. Вной тому — не только нерасторопность руководителей

комбината. В прошлом году планировалось реализовать продукцию томского комбината «Обувщик» на четыре тысячи рублей, а продано лишь на 2,6 тысячи. Многие изделия не пользуются спросом у населения. Возвращены в Томск сапожки устаревших фасонов, лежат на складе танкетки, тапочки, трикотаж.

— Неохотно сдают жители вещи в химчистку, — сетует председатель местного комбината Л. А. Шевелева. — И все потому, что объединение «Снежинка» затягивает сроки исполнения заказов, нередко — до трех месяцев.

Жалобы справедливы. Руководители некоторых томских объединений забывают о растущих запросах села. В. КОРНЕЕВА, Кожевниковский район.

Соревнование: и количество, и качество

В прошлом году впервые в нашем горбюджеткомбинате было организовано соревнование парикмахеров за высшую выручку. Это сыграло положительную роль — предприятие перевыполнило план решающего года пятилетки. Победители доказали рекордную выработку: выполнили по два месячных плана. В январе по группе мастеров лучших залов первые три места соответственно заняли Г. Н. Четунин, П. С. Степанов, В. К. Колбаскина.

Нельзя не отметить, однако, что в организации соревнования не все продумано. Вспоминается разговор с недавней выпускницей учебного комбината. На мой вопрос, участвует ли она в соревновании за высшую выручку, она беззаботно махнула рукой: «Где мне... Разве смогу сравниться со Степановым? Он парикмахером, наперное, уже столько десятков лет, сколько я — годов». Действительно, если по-

смотреть списки победителей, то нельзя не заметить, что фамилии часто повторяются. Степанов, Четунин, Колбаскина — опытные мастера, с большим производственным стажем. А ведь молодые среди парикмахеров — большинство. Полагаю, со мной согласятся, если скажу, что молодые имеют мало шансов выиграть у ветеранов. А опыт показывает: в соревновании участвует по-настоящему только тот, кто

имеет реальную возможность победить. Что следует сделать? Немного: комитету комсомольской организации такое же соревнование среди молодых мастеров. Тогда все встанет на свои места. Есть у меня еще одно замечание об условиях нашего соревнования. В погоне за количеством мастера часто забывают о качестве. Почему? Ведь по условиям соревнования к конкурсу допускается только тот па-

рикмахер, у которого не было брака. Но дело в том, что брак у нас фиксируется при условии, когда есть жалоба в «Нижне жалоб и предложение» или устная бригадиры или заведующего парикмахерской. Таких жалоб мало. Часто обиженный клиент не хочет «сориться» назва испорченной прически. Он успокаивает себя: снова, через месяц волосы снова отрастут. Это одно. Есть и другое. К примеру, мастер может

подстричь клиента — заложится план — экономия времени, он сделает прическу достаточно профессионально — и не больше. То есть можно трудиться без души. Девять лет я уже работаю парикмахером, и, что греха таить, видела tanta мастеров, которые работают «на грани комбината». Прическу он делает, но это будет, если так можно выразиться, подделка ремесленника. Где выход? В статье «Качество услуги», опубликован-

ной в январе в газете «Красное знамя», говорилось о необходимости применения коэффициента качества, который бы непосредственно влиял на зарплату. Считаю, что эта система стимулирования качественной работы пригодилась бы и для нас. Вопрос в том, как ее применить. В статье рассказывалось об электронном табло. Конечно, такой табел не было бы отличным. Но их нет и неизвестно, скоро ли будут. Пока же, на мой

взгляд, можно использовать расчетные листки, в которых парикмахеры проставляют плату за услугу. В специальной графе клиент выставляет бы оценку за прическу. Средняя оценка давала бы коэффициент.

Может, есть и другие варианты. Ясно одно — качество работы контролировать нужно. Следует ввести этот показатель и в условия соревнования. Томичи вправе ожидать от нас творческой, высококачественной работы. Л. БОРОДУЛИНА, парикмахер салона красоты, депутат городского Совета.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ИЗЛИШКИ МОЛОКА — ГОСУДАРСТВУ

В нынешнем году в области снизилась темпы закупки молока у населения.

Какова причина отставания, какие меры принимаются, чтобы поправить положение? Первое наше интервью на эту тему — с главным государственным инспектором по закупкам и качеству сельхозпродукции по Томской области В. Д. Седуновым.

Корр: Василий Дмитриевич, чем вы можете объяснить случившееся?

В. Д. Седунов: Главная беда в том, что руководители предприятий молочной промышленности, потребительской кооперации, многих сельских Советов и совхозов не уделяли должного внимания этому важному делу с начала года. И упущили первые два месяца.

Особенно ослабили закупки молока у населения Кожвинковский, Шегарский, Первомайский, Томский и Бакчарский районы. В общей сложности здесь закуплено молока почти наполовину меньше, чем за это же время 1973 года. Первомайский район, например, закупил за два месяца всего 15 тонн молока у населения против 51 тонны в прошлом году, Шегарский район — 21 тонну против 54.

Неудовлетворительно организовали эту работу руководители Шегарского, Бакчарского, Кожвинковского, Кривошеинского, Томского, Чаинского, Молчановского райотребкоопов и райпо, А Первомайский райотребсоюз (председатель Ю. А. Неробов) не закупил ни одной тонны молока. Из всех райотребсоюзов и райпо исключен оказался Асиновский и Зырянский, где закупки молока у населения несколько возросли. В целом потребительской кооперации молока заготовлено на 152 тонны (или на 34 процента) меньше, чем за этот же период прошлого года.

Корр: А как организована эта работа в предприятиях объединения молочной промышленности?

В. Д. Седунов: Им похвалиться тоже нечем. Директора Первомайского маслозавода А. Ф. Сергеев, Шегарского — Л. И. Тиняков,

Зырянского — А. М. Ступин, Томского горнозавода В. А. Горбунов пустили это важное дело на самотек. Непонятно, почему начальник объединения А. Л. Попов строго не спросит с этих руководителей — ведь они систематически хуже других организуют закупки у населения. Не выполнили план и многие другие заводы. Долг по закупкам молока по объединению за два месяца составил 21 тонну.

Корр: Неужели все, кто должен заниматься закупками молока у населения, не выполнили заданий?

В. Д. Седунов: Нет, конечно. С высокой ответственностью относятся к организации закупок этого вида продукции в Колпашевском и Чаинском районах. Ныче в Колпашевском районе закуплено 62 тонны молока — на 12 тонн больше, чем в этот период прошлого года, и в 3 раза больше, чем в Шегарском, в 4 раза больше, чем в Первомайском районах. А ведь поголовье коров в личных хозяйствах в этих районах примерно одинаково.

Хороший опыт организации закупок накоплен в ряде сельсоветов области. В прошлом году Леботорский сельсовет Чаинского района (председатель М. С. Горколычев) выполнил годовое задание на 216 процентов, закупив 121 тонну молока — по 708 килограммов в среднем на корову. Немного меньше закупил в этом году одна закупка больше 9 тонн молока — по 61 килограмму на корову (в среднем по области — 13 килограммов). По 32 килограмма молока на корову закупил сельсовет Елизаветы Семеновна Ралкевич из Каргасокского сельсовета, по 21 килограмму — Валентина Федоровна Баранова из Малиновского сельсовета Кривошеинского района.

Можно привести много примеров хорошей работы заготовителей. Отлично трудится обробщина молочно-животноводства Зинаида Михайловна Обаркова из Леботорского сельсовета. В этом году она закупила больше 9 тонн молока — по 61 килограмму на корову (в среднем по области — 13 килограммов). По 32 килограмма молока на корову закупил сельсовет Елизаветы Семеновна Ралкевич из Каргасокского сельсовета, по 21 килограмму — Валентина Федоровна Баранова из Малиновского сельсовета Кривошеинского района.

Можно привести много примеров хорошей работы заготовителей. Отлично трудится обробщина молочно-животноводства Зинаида Михайловна Обаркова из Леботорского сельсовета. В этом году она закупила больше 9 тонн молока — по 61 килограмму на корову (в среднем по области — 13 килограммов). По 32 килограмма молока на корову закупил сельсовет Елизаветы Семеновна Ралкевич из Каргасокского сельсовета, по 21 килограмму — Валентина Федоровна Баранова из Малиновского сельсовета Кривошеинского района.

Как видите, возможности есть, важно их умело использовать. Надо признать, что работники областной и районных госинспекций по закупкам и качеству сельхозпродуктов тоже ослабили внимание к этой работе. Мы, например, не потребовали от ответственных с руководителей Первомайской, Шегарской, Томской районинспекций по закупкам и качеству сельхозпродуктов за срыв заданий.

Корр: Какие сейчас принимаются меры, чтобы навести порядок и помочь владельцам коров без особых хлопот и затрат продать государству излишки молока?

В. Д. Седунов: В большинстве районов проведены совещания с заготовителями, исследователями сельских поселковых Советов и намечены меры по выполнению заданий. Разработаны условия социалистического соревнования на 1974 год.

Вопросы организации закупок молока у населения рассмотрены на заседаниях ряда исполкомов районных, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся. Более активная стала работа заготовительных организаций. Состоялись совещания руководителей областных заготовительных организаций, объединений совхозов и управления сельского хозяйства, на котором также определены меры по улучшению закупок молока. Итогой этой работы будем подводить ежемесячно.

В области есть все возможности для выполнения установленного задания по закупкам молока у населения. Очень важно как можно скорее расширить сеть молокоприемных пунктов, увеличить число обробщин молочно-животноводства, особенно не предприятия объединения молочной промышленности, а также в совхозах и колхозах. Следует организовать кольцевой сбор молока по населенным пунктам.

Всем, кто должен заниматься этой работой, необходимо всегда помнить: закупки молока — важный источник обеспечения населения молочными продуктами.

Эти девушки работают в 22-м цехе электромашинного завода в бригаде, которой руководит С. Н. Липухин. Почти все они окончили ГИТУ-17, приобрели различные профессии. Светлана Дурева, Вера Шитникова, Надя Пилецкая — монтажницы, Лариса Пономарева и Нина Пожидаева — заготовщицы деталей.

Бригада, в которой они трудятся, одна из передовых в цехе.

НА СНИМКЕ: (слева направо): Нина Пожидаева, Лариса Пономарева, Надя Пилецкая, Вера Шитникова и Светлана Дурева.

Фото В. Казанцева.



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ДРУЗЬЯ-ЛЕНИНГРАДЦЫ

ДНИ КУЛЬТУРЫ



Ленинградская марка

Мне, как и большинству моих товарищей-студентов, не довелось побывать на тех концертах ленинградских мастеров искусств, которые проходили в 1968 году: кто из нас тогда был еще слишком молод, кого не было в Томске. Но все мы хорошо знаем и любим ленинградское искусство. Помним декаду «Ленфильма», когда мы не только увидели новые замечательные картины, но и встретились с прославленными мастерами кино, помним яркие эстрадные концерты ленинградских коллективов, замечательный балет на льду. Ленинградская марка гарантирует высокое качество произведения, высокий уровень исполнительского мастерства.

Хотелось сказать нашим гостям: спасибо, что вы приехали. Молодежь Томска всегда рада встретиться с вами.

Н. ИСАКОВА,
студентка факультета иностранных языков
института.

Вчера в Томск прибыл специальным рейсом самолет из Ленинграда, доставивший на томскую землю участников Дней культуры города-героя на Неве. Для встречи гостей в аэропорту собрались представители общности областного центра. Здесь — работники областного комитета партии А. Г. Блинов, — творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Сегодня во Дворце артели и спорта — торжественное открытие празднично-культурной программы. Сегодня же начинаются творческие встречи ленинградцев с трудящимися города.

Серебряный лайнер «ИЛ-18» легко касается посадочной полосы и вырывает к перрону. Подан трап, и вот на его ступеньках поздравляют знаменитые лица деятелей культуры Ленинграда. Сердечные поздравления, цветы.

Томичи рады приветствовать вас на своей орденской земле, — сказал, обращаясь к гостям, секретарь городского комитета партии А. Г. Блинов. — Творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Вчера в Томск прибыл специальным рейсом самолет из Ленинграда, доставивший на томскую землю участников Дней культуры города-героя на Неве. Для встречи гостей в аэропорту собрались представители общности областного центра. Здесь — работники областного комитета партии А. Г. Блинов, — творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Сегодня во Дворце артели и спорта — торжественное открытие празднично-культурной программы. Сегодня же начинаются творческие встречи ленинградцев с трудящимися города.

Серебряный лайнер «ИЛ-18» легко касается посадочной полосы и вырывает к перрону. Подан трап, и вот на его ступеньках поздравляют знаменитые лица деятелей культуры Ленинграда. Сердечные поздравления, цветы.

Томичи рады приветствовать вас на своей орденской земле, — сказал, обращаясь к гостям, секретарь городского комитета партии А. Г. Блинов. — Творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Вчера в Томск прибыл специальным рейсом самолет из Ленинграда, доставивший на томскую землю участников Дней культуры города-героя на Неве. Для встречи гостей в аэропорту собрались представители общности областного центра. Здесь — работники областного комитета партии А. Г. Блинов, — творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Сегодня во Дворце артели и спорта — торжественное открытие празднично-культурной программы. Сегодня же начинаются творческие встречи ленинградцев с трудящимися города.

Серебряный лайнер «ИЛ-18» легко касается посадочной полосы и вырывает к перрону. Подан трап, и вот на его ступеньках поздравляют знаменитые лица деятелей культуры Ленинграда. Сердечные поздравления, цветы.

Томичи рады приветствовать вас на своей орденской земле, — сказал, обращаясь к гостям, секретарь городского комитета партии А. Г. Блинов. — Творческие связи Томска с городом-героем Ленинградом с каждым годом становятся все крепче. Доказательство этого — ваш приезд. Добро пожаловать, дорогие гости!

Многие из гостей уже были в Томске. Группа томичей сразу окружает лауреата Ленинской премии композитора В. П. Соловьева-Седого: он не раз бывал в наших местах. Начинаются дружеские «А помните?..». Многие рук пожимал кинорежиссер А. Вехотко — он запомнил все нам по фестивалю студии «Ленфильм» в нашей области. Томские художники тепло приветствуют представителей «Военного параданша» — их тоже помнят по Декаде ленинградского искусства.

Фельетон Отвагою горя...

Инструкции надо уважать, — глубокомысленно произнес в кругу своих руководящих сослуживцев главный инженер Ермаковский леспромхоза А. Д. Макеев. — Вчера одну такую инструкцию зазем прочитал, словно детективный роман.

И вроде бы все связи с разговором спрел:

— Сколько вы знаете честных способов продления ежегодного очередного оплачиваемого отпуска?

И руководящие сослуживцы, пребывая друг друга, стали перечислять:

— Надо работать на Крайнем Севере или в приравненных к нему районах...

— Надо стать шахтером или сталеваром...

— Вступить в число активных добровольцев...

— Можно стать кормилицей матери, а затем, покрасив, произнести молодой начальнику отдела:

А. Д. Макеев выслушал всех со вниманием, промолчал, а затем, выслушав всех участников Дней культуры Ленинграда на томской земле.

А. РЕМЕНСОН,
профессор университета,
доктор юридических наук.

Во что? — В ДПД — добровольную пожарную дружину. Ни на север ехать не надо, ни под землю спускаться, ни кровь отдавать, ни молоком дитя кормить. А членство в ДПД, как указано в инструкции, дает 6 (шесть) дополнительных дней оплачиваемого отпуска.

— Так ведь там, наверное, надо отличиться. В огонь, снайком, кинуться. Или еще что, — засомневался кто-то.

— Никуда не надо кидаться. Напишем в приказе — и все. Кто-там проверит?

За добротность описанной вербовки в ДПД авторы не ругаются. Зато один из них, так сказать, собственноручно подписал заявление в леспромхозе за 1973 год. И в них — фамилия 15 (пятнадцатилетия) руководящих работников предприятия, коим предоставлено по 6 (шесть!) дополнительных дней отпуска «за отвагу на пожаре».

Нам доподлинно неизвестно, кидался ли в пылающую стихию директор леспромхоза А. И. Зорин, налаживая, обливаясь потом, отбавленную мотопомпу главный инженер А. Д. Макеев, мчался ли, горя отаго, по пожарным лестницам инженер А. П. Чуриков, А. И. Кордатов, А. М. Ермакин, «особо проявившие себя...».

Зато точно известно другое: ни одного мало-мальски серьезного пожара в минувшем году в Ермаковском леспромхозе не было. Известно также, что большинство пожарных имеет довольно смутное представление о методах борьбы с огнем и летают спугав газоструйный вакуум-аппарат со столом. Известна нам и такая деталь: главный инженер предприятия А. Д. Макеев в прошлом году два раза был оштрафован за плохую пожарно-профилактическую работу в леспромхозе.

Читатель вправе спросить: а куда же смотрел председатель группы народного контроля А. П. Сизов? Как куда? Смотрел он в тот же приказ, где и ему тоже был предоставлен дополнительный шестидневный оплачиваемый отпуск.

У авторов есть просьба к руководителям объединения «Томлеспром». Мы считаем, что тоже внесли свой посильный вклад в предупреждение подобных «пожаров». А потому «хотайством» предоставили нам доп. отпуска. Хотя 6 (шесть) суток на двоих!

Б. МАНОЙЛОВ,
нештатный корреспондент «Красного знамени».

ПРОПАГАНДА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Задачи пропаганды охраны природы в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении охраны природы и улучшения использования природных ресурсов» обусловлены состоянием в днях III пленума областного совета Всесоюзного общества охраны природы.

Велика армия энтузиастов природоохранительной работы, впечатляющая ее деятельность. На пленуме была отмечена плодотворная работа Асиновского, Колпашевского и Чаинского районных

советов общества, ряда первичных организаций Томска. В 1973 году в Асиновском районе прочитано лекций и проведено бесед по охране природы больше, чем в семи районах, вместе взятых: Теукулетском, Кривошеинском, Верхнекетском, Александровском, Парабельском, Бакчарском, Каргасокском. В эти семь районов плохо работают или не созданы вовсе нештатные отделы пропаганды при районных советах общества, редко выступают активисты общества по местному радио и в печати.

ти, недостаточно используются средства наглядной агитации, мало проводится массовых мероприятий.

В октябре 1974 года исполняется 50 лет со дня образования Всесоюзного общества охраны природы. В связи с юбилеем общества пленум утвердил расширенный план пропагандистских и других мероприятий, призвал все подразделения общества активнее включиться в социалистическое соревнование с Кемеровской областной организацией ВООП.

М. ВЛАДИМИРОВ.

50-летие СОВЕТСКО-ШВЕДСКИХ ОТНОШЕНИЙ

СТОКГОЛЬМ, 16 марта. (ТАСС). Шведская общественность отметила 50-летие установления дипломатических отношений между Швецией и СССР как важное событие.

Советско-шведские отношения «служат хорошим примером плодотворного сотрудничества, которое могут установить два государства с различным общественным строем», заявил министр иностранных дел Свен Андерсон на открытии выставки исторических документов и книг в королевской библиотеке в Стокгольме.

Выставка свидетельствует о разнообразии плодотворных связей культурных связей между двумя странами. В центре выставочного зала стоит стол, за которым работал в библиотеке основатель

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины, вызвала огромный интерес международной общественности и находится в центре внимания иностранной печати. Публикуя подробные сообщения, комментируя ее основные положения, газеты и другие средства массовой информации единодушно отмечают, что экономические достижения Советского Союза и успехи миролюбивой внешней политики КПСС, о которых говорил Л. И. Брежнев, служат убедительным доказательством торжества ленинских идей, признания социализма и принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем.

«Великим подвигом КПСС и всего советского народа», — одной из самых ярких страниц в летописи — создательного труда советских людей называют освоение целинных и залежных земель в СССР газетой «социалистических стран».

ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

За двадцать лет, прошедших с момента начала освоения в Советском Союзе целинных и залежных земель, достигнуты замечательные результаты. Использование целинных земель способствовало решению важных задач хозяйственного строительства в СССР, и в дальнейшем их роль, безусловно, еще более усилится, пишет итальянская

«Норвежские дела сера». Западные дипломаты, которые внимательно следят за советской сельскохозяйственной политикой, были, по словам «Нью-Йорк таймс», поражены размахом плана развития сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР. Речь Л. И. Брежнева, пишет газета, показала, что советское сельское хозяйство будет и впредь получать очень большую долю капиталовложений.

Л. И. Брежнев «дал сигнал к битве за урожай в 1974 году», пишет в этой связи западногерманская «ДН вельт».

Подробно излагая внешнеполитическую часть речи Л. И. Брежнева, берлинская «Нойес Дойчланд» монгольская «Унэн» и многие другие органы печати подчеркивают, что нынешний поворот от «холодной войны» к разрядке международной напряженности и утверждение принципов мирного сосуществования между государствами с различным социальным строем являются несомненным успехом ленинской внешней политики КПСС, последовательной борьбы за реализацию Про-

граммы мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС. Пресса и информационные агентства Франции, естественно, обращают особое внимание на ту часть речи Л. И. Брежнева, в которой дается высокая оценка советско-французским переговорам на высшем уровне, состоявшимся на днях в Пизе. Агентство Франс Пресс подчеркивает, в частности, что Л. И. Брежнев отметил близость позиций двух стран в подходе к решению ближневосточной проблемы и по некоторым другим крупным проблемам.

Эта встреча, которая охарактеризовалась духом реальности в оценке международной обстановки, искренним стремлением к сотрудничеству, стала убедительным примером для подражания, указывает болгарская газета «Народна армия», подчеркивая, что в результате беседы в Пизе выявилось, в частности, дальнейшее обязательство СССР и Франции на необходимость скорейшего завершения переговоров по вопросам европейской безопасности.

Советско-французский диалог, отмечает болгарская га-

Эта тесная, никогда не прерывающаяся связь между большим искусством и рабочим классом, всеми трудящимися является великим нашим завоеванием.

С радостью узнали мы, что творческие группы ленинградцев снова побывают на нашем заводе. От имени всех моих товарищей я говорю гостям: Добро пожаловать, друзья! Мы помним вас, любим вас, уважаем вас, как замечательное искусство. Вы всегда желанные гости в цехе!»

В. СОМОВ,
токарь завода «Сиб-электромотор».

Эта тесная, никогда не прерывающаяся связь между большим искусством и рабочим классом, всеми трудящимися является великим нашим завоеванием.

С радостью узнали мы, что творческие группы ленинградцев снова побывают на нашем заводе. От имени всех моих товарищей я говорю гостям: Добро пожаловать, друзья! Мы помним вас, любим вас, уважаем вас, как замечательное искусство. Вы всегда желанные гости в цехе!»

В. СОМОВ,
токарь завода «Сиб-электромотор».

Выступление Р. Никсона

ВАШИНГТОН, 16 марта. (ТАСС). Президент Р. Никсон, выступая в Чикаго перед представителями деловых и политических кругов Среднего Запада США, подчеркнула важное значение по-

литики разрядки напряженности между Соединенными Штатами и Советским Союзом и высказалась за ее продолжение.

Р. Никсон отметил, что политика разрядки уже прине-

сла конкретные результаты. На Ближнем Востоке, сказал президент, где Соединенные Штаты и Советский Союз имеют серьезные разногласия, обострившиеся во время октябрьской войны,

удалось в результате контактов с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым не допустить, чтобы эти разногласия привели нас к тому, что могло бы стать военной конфронтацией, угрожающей миру.

В области ограничения ядерных вооружений, продолжал президент, благодаря

политике разрядки удалось успешно завершить первую фазу переговоров об ограничении ядерных стратегических вооружений, и сейчас проходит вторая фаза этих переговоров. На встрече президента США и руководителей СССР в этом году, заявил Р. Никсон, начнется

третья фаза. Это намного лучше, чем безудержная гонка вооружений, подчеркнул он, и отвечает как интересам Советского Союза, так и США.

Коснувшись ряда внутренних и американских проблем, президент заявил, что в США сохраняется нехватка

топлива и горючего. Эта нехватка, указал он, будет продолжаться и вызывать трудности. Р. Никсон признал, что инфляция, одной из причин которой является рост цен на горючее и продовольствие, будет оставаться на высоком уровне в течение второго квартала этого года.

Б. МАНОЙЛОВ,
нештатный корреспондент «Красного знамени».

Книжечка

НОВАЯ КНИГА

СТИХИ ПЯТНАДЦАТИ ПОЭТОВ

Эту книгу пока еще можно встретить на прилавках, но, очевидно, очень скоро она исчезнет, потому что стоит только раскрыть ее и вчитаться в такие, к примеру, строки:

Любовь всему дает
извечный смысл.
Мир без любви —
собранные зрящие числа.
Ты ни на что здесь не
найдешь ответ,
Пока в душе любви
великой нет

и уж вряд ли расстанешься с ней. Немножко захочется остаться наедине с поэзией, еще раз задуматься над теми и другими афористичными четверостишиями Эдуарда Кедрова или проникнуться настроением какого-либо другого поэта. А их в этой книге — ни много, ни мало — пятнадцать. Четыре москвича, остальные — со всех концов Советского Союза. И в каждого свой настрой, свои находки и удали.

Те женщины роками
поздно,
люди
говора,
И светят им, как в небе
звезды,
Глазники выстраданных
чад.
(Николай Карпов).

...Дрожит во мгла
полярное сияние...

*) Полоски Стихи, М., «Молодая гвардия», 1973 г. 384 стр.

Стоит солдат,
Глухая ночь дика,
Но держит темноту
на расстоянии
Оточенная сталь его
штыка.

(Виктор Потневский).
...Время обмотки мотает,
Мокреть от росы...
Что это птица считает —
Годы или часы?

(Елена Морозкина).
Примеров можно привести
много. Поэты — рабочие,
былые военные, учителя,
научные работники, журналисты — то, о чем пишут,
не понаслышке знают, и потому
их стихи наполнены тонко
и точно подмеченными
детальными, приметами времени.

Для учителя Виктора Проханова, чье детство поглотила война, вышедшие самозащиты похожи на «катушки», а стихотворение «Сон» заставляло снова до боли сжиматься сердце — видный фашистский креатор Стрелин и мужественные строки Фаниса Яруллина, татарского поэта, чья судьба сложилась с судьбой Н. Островского: прикованный к постели, он окончил школу и университет, стал членом Союза писателей СССР.

Несчастен, кто живет
бессельно.
Я ощущаю навалу.
Я мертво, пока сижу без
дела,
Пока в работе — я живу.

Так может сказать о себе каждый человек, и в этом обобщающая сила поэтических строк Ф. Яруллина. Среди многих стихов не затерялся голос и нашего земляка Сергея Залпамова. Двадцать шесть его стихотворений объединены под названием «Рисунок». Некоторые стихи знакомы по газетным и журнальным публикациям, другие неизвестны, но все они составляют одно целое, они рисуют человека высокого гражданского долга, последовательного в любви и ненависти.

...Мы должны добывать.
Мы должны
Мы не можем иначе.
Через двадцать два года
поднимает нас в бой
политрук...

Предстоит марш-бросок.
Ну, а то, что не пробный,
— не знаешь,
Что могу я сойти,
Что могу я не выдержать
вдруз.

(«Предстоит марш-бросок...»)
...Но слово «чадо»
поднимает в путь.
И нужно только салюги
обуть.

Рюкзак надеть. Затем
идти и сплести.
И самому себе не
изменить.
(«Еще я много исхожу
дорог...»)

Известный поэт В. Гордейчев в предисловии к «Рисунку» отмечает, что стихам С. Залпамова «...присущи интонационная свобода, психологическая точность, словесная четкость, идущие уже от определенного приобщения к опыту». И верно, метафора не редкая гостья в строгих строках, а некоторые из лучших стихов С. Залпамова целиком представляют развернутую метафору. Такова, к примеру, стихотворение «Люблю землю, плоды срываю, кланяться».

Пятнадцать поэтов — пятнадцать «полосок», каждый — со своими особенностями. Но как обычные полосы (географические, магнитные, полюс холода, недоступности и т. п.) все находится на планете Земля, так и поэтические «полоски» объединены одним земным содержанием — любовью к Родине, борьбой за человека и верой в него. Едины они и чувством большой ответственности за свое поэтическое слово, которое отменно выражено словами И. Карпова:

Храни меня, моя рука,
— Пери податливо
О легковесного стиха,
Как от бесчестного
постулка.
С. ХОМЕНКО.



К ЗНАНИЯМ
Фото А. Батурна.

СИГНАЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР

«ДОВЕДИ ДО ВЕРШИНЫ»

Имя Геннадия Комракова, писателя и журналиста, хорошо известно томичам по художественным произведениям в областной и центральной печати. Несколько лет он проработал собственным корреспондентом газеты «Известия» по нашей обла-



Фот. Е. Лисицына.

РЕПОРТАЖ Проводники в мир книг

Ежедневно около сотни читателей приходит в Могочинскую поселковую библиотеку, чтобы выбрать нужную книгу, подобрать материал для беседы, полстатье журналы, а иногда поделиться своим впечатлением о только что прочитанном произведении.

— У нас всегда хорошо в библиотеке, — говорит старейшая читательница Т. А. Павлова, — с большим удовольствием прихожу сюда. Посмотрите, как здесь просто, светло...

«Действительно, в этом уютном домике в Советском переулке так приятно, что хочется задержаться. Библиотека расположена в большом зале, половину которого занимают стеллажи с книгами, на другой стороне — читальный зал. Два каталога — алфавитный и систематический — помогают читателю ориентироваться в обширном мире книг. Отлично оформлен и библиографический уголок, где сосредоточены рекомендательные списки литературы, с помощью которых можно найти любой материал. Уже коли речь зашла об оформлении, то непременно надо сказать и о том, как здесь умело и со знанием дела готовятся стенды, несущие пропагандистско-политическую информацию. Сейчас ведь крайне редко встретишь нудный или библиотеку, где б не было подобногo стенда. Но согласись, не каждый из них заинтересует, поскольку чаще всего они делаются скучно, без выдумки, по устоявшемуся трафарету. Работники же этой маленькой сельской библиотеки оформлению уделяют особое внимание. Вот несколько ярких примеров: «Пятилетие — это путь к будущему», «Ленинским курсом», «Четвертый, определяющий», «Программа мира — в действии». На стендах представлены не только материалы о политической и трудовой жизни страны, но информация, связанная с жизнью района.

— К нам часто обращаются рабочие, учителя-старшеклассники с просьбой дать книгу, рассказывающую о той или иной профессии, — говорит заведующая библиотекой В. А. Куделькина. — Кстати, вот эти ребята сейчас идут меня тоже по этому поводу — просят помочь оформить уголок «Рабочий — главный герой», — и Валентина Александровна, извинившись, подошла и группе восьмиклассников. Пока со стойкой идет деловой разговор (конечно, шепотом) о будущей выставке, я просматриваю страничку устного журнала, который на днях прошел в Доме культуры. «Заповеди твоей жизни» — так назывался этот журнал, где речь шла о задачах в четвертом, определяющем году пятилетия, о воспитании подрастающего поколения, о месте молодого человека в общем строю. Какалось бы, что особого могут сделать два библиотекаря? Конечно, вряд ли они могли бы выполнить все свои задумки, если бы не библиотечный актив. Актриса — это прежде всего постоянные читатели — учителя, специалисты лесной промышленности, рабочие, служащие.

Между прочим, сами библиотекари тоже не ограничивают работу стенами библиотеки. В. А. Куделькина и Л. С. Паликина — ветераны местной самостоятельности. Кроме того, их библиотека кремуется над 8-м классом Могочинской восьмилетней школы. Как шефы они, естественно, оказывают помощь учителям в работе по профориентации. Вот недавно они провели там классный час — «Все работы хороши — выборай на вкус».

Богат фонд библиотеки. На сегодняшний день она имеет 17,243 книги. — Только в прошлом году мы получили более 1.000 экземпляров новой литературы, — сказала Л. С. Паликина и, улыбаясь, добавила: — Так что приходится чаще. Думаю, что у нас найдется литература для самого взыскательного читателя.

Могочинская поселковая библиотека — лучшая в районе. Об этом говорит переходящий вымпел Молодцовского отдела культуры. А. МАСКАЕВА.

Томскому специальному конструкторскому бюро научного приборостроения «Оптика» срочно требуются инженеры-электромеханики, инженеры-радиотехники, инженеры-конструкторы, инженеры-электрики, старший инженер-радиотехник, техник, маляр-штукатур, инженер-проектировщик. Обратиться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, бюро по трудоустройству, или пл. им. В. И. Ленина, 2, отдел кадров.

Томский государственный университет им. В. В. Куйбышева объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава: доцента кафедры теоретической механики; ассистентов кафедры экспериментальной физики, уголовного и исправительной экономики; старших преподавателей кафедр политической физики. 1. теория научного коммунизма — ассистента кафедры истории древнего мира и средних веков — 1. Документы на конкурс принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, ректорат университета.

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! Томской областной Дом народного творчества объявляет набор в основную группу ОБЛАСТНОГО АНСАМБЛЯ СОВРЕМЕННОГО БАЛЬНОГО ТАНЦА. На первую встречу, которая состоится в концертном зале филармонии (пр. Ленина, 75) 24 марта, в 16 часов, приглашаются лица, ранее занимавшиеся бальным танцем или хореографией в кружках, школах и ансамблях. Справки по телефону М. № 2-40-02, 2-49-91.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК 20.30. «Город, в котором мы живем». «Строительству — и темпы, и качество». 21.05. «Наши концертный зал» (Ленинградское телевидение), 21.25-22.40. Художественный фильм. «Угол падения». 1-я серия.

РАДИО ВТОРНИК, 19 марта 7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Люби свой город». 7.45. Музыкальный антракт. 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. Новое кино. 9.25. Новинки нашей фонотеки. 9.45. Школа перелового опыта. 10.00. Последние известия. 10.11. Радиожурнал «Строитель». Твой личный вклад в пятилетку. У каргооскопик-строителей. Внимание — животноводческим комплексам (Томский район).

ВТОРНИК, 19 марта 7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Люби свой город». 7.45. Музыкальный антракт. 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. Новое кино. 9.25. Новинки нашей фонотеки. 9.45. Школа перелового опыта. 10.00. Последние известия. 10.11. Радиожурнал «Строитель». Твой личный вклад в пятилетку. У каргооскопик-строителей. Внимание — животноводческим комплексам (Томский район).

Томский государственный университет им. В. В. Куйбышева объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава: доцента кафедры теоретической механики; ассистентов кафедры экспериментальной физики, уголовного и исправительной экономики; старших преподавателей кафедр политической физики. 1. теория научного коммунизма — ассистента кафедры истории древнего мира и средних веков — 1. Документы на конкурс принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, ректорат университета.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. Советская — 4-80-20, отдела партийной жизни хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки — 4-77-34, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии организации — 4-74-48.

СПАРТАКИАДЫ

СВЕРДЛОВСК, 16 марта. (Спец. корр. ТАСС). Спартакиада, завершившаяся в Свердловске и Бакуриани, дала мощный толчок развитию зимних видов спорта в нашей стране. Об этом говорит в своем выступлении на состоявшейся сегодня пресс-конференции председатель Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР С. П. Павлов. Он назвал красочные цифры: в спартакиадах приняли участие без малого двадцать миллионов физкультурников, из них почти семь миллионов выполнили нормы ГТО. По сравнению со Второй зимней Спартакиадой народов СССР значительно расширился «география». В три раза больше прежнего подготовлено и спортсменов-разрядников.

Эти успехи были бы невозможны, если бы не расширился и охват зимних соревнований. Материальная база зимнего спорта. За последние восемь лет только количество дворцов спорта с искусственными ледовыми катками увеличилось в пять раз.

С. П. Павлов выразил благодарность свердловчанам, партизанам и советским организациям города и области за теплый, сердечный прием и образцовое проведение соревнований, не уступающим по масштабам Олимпийским играм.

Что касается сердечности и спортивной остроты соревнований в спартакиадах, то в них журналисты еще раз убедились сегодня на лыжном стадионе в Уктусах, где участницами женской эстафеты 4x5 км пришлось бежать в сплошном коридоре зрителей.

Никто не мог составить серьезной конкуренции первой команде Российской Федерации, в которой выступали Зинаида Амосова из Новосибирска, Раиса Сметанова из Сыктывкара, горнолыжница Алесина Ульянина и Галина Куделькина из Ижевска, ставшей победительницей — 1 час. 18 мин. 04 сек. Теперь на счету героини Олимпиады в Саппоро и чемпионата мира в Фалуне Кудельковой три спартакиадные награды.

Столько же медалей высшей достояния и у Василия Рочева из Сыктывкара и конькобежца из Горького Татьяны Аверинной.

События на дорожке спорткомбината «Юность» еще раз подтвердили ту истину, которую открыл еще в юности, что талантливый человек талантлив во всем. Когда, казалось, все медали уже распределены, выступавший в последней паре 25-летний студент Уфимского авиационного института Виктор Варламов предложил такую скорость, которая больше

чем на 15 секунд перекрывала график лидеров. В итоге у Варламова — личный рекорд — 15.52,88 и золотая медаль чемпиона. По своему самому большому победоу Варламов одержал на той же дистанции год назад в Ижевске, где завоевал титул чемпиона России. Серебряную медаль выиграл Владимир Иванов (Ижевск) — 16.10.77, а бронзовую — Александр Владимиров (Красноярск) — 16.12.56.

Спор фигуристов решался в пользу серебряного призера чемпионата Европы и мира нынешнего года Сергея Волкова из Московской области. Арбитры оценили его выступление на спартакиаде — 233,32 балла (сумма мест 9). Серебряную медаль завоевал ленинградец Юрий Овчинников, как всегда предомонстрировавший каскад великолепных прыжков. Его результат — 225.44 (20). Москвич Владимир Ковалев был третьим — 222.88 (25).

БАКУРИАНИ, 16 марта. (Спец. корр. ТАСС В. Буковцев, Я. Горелов). Для одного из 67 «летающих лыжников», соревновавшихся в заключительный день спартакиады в Бакуриани на 90-метровом трамплине, этот старт был прощальным: с большим спортом расставаться замечательный прыгун, чьим смелым и элегантным полетам аллодирировали зрители многих стран мира, участник четырех Белых олимпиад Юба Цанкадзе. И трое призеров нынешних соревнований — ленинградец Анатолий Желтатов, горьковчанин Владимир Клепачкин и молодой прыгун из Петрозаводска Юрий Иванов подняли на руки и отнесли к пьедесталу почти 39-летнего ветерана, так много сделавшего для развития этого «спорта смельчаков».

«Бронза» 22-летнего Юрия Иванова из Петрозаводска явилась подтверждением истины, что спартакиада — это непременно открытие новых имен, новых талантов. Думаем, что плеяду ярких самоорганизаторов прыгунов из Карелии пополнит еще один спортсмен с большим будущим.

Как и для Иванова, Бакуриани — счастливое место и для латышского горнолыжника Линаса Цангауса. Здесь он завоевал четыре золотые медали юниорских переноса страны, а сегодня самой дорогой трофеей — высшую награду спартакиады, награду лучшего среди мастеров специального слалома.

Соревнования зимней спартакиады в Бакуриани закончились. Уезжая из Грузии, спортсмены увозят домой теплые воспоминания о маленьком гостеприимном поселке среди прекрасных гор.

ЗАМ. РЕДАКТОРА И. А. МИЗГИРЕВ.

Фототелье Томского горбыкомбината с 1 марта 1974 г. производит прием заказов на изготовление фотопортретов передовиков производства для досок и галереи почта, книг почта и книги трудовой славы от всех предприятий, колхозов, совхозов, учреждений, профсоюзных и других общественных организаций по безналичному расчету в неограниченном количестве.

Обращаться в любое фототелье и горбыкомбинат по адресу: г. Томск, пер. Подгорный, 15, телефоны М. № 2-38-16, 2-54-65.

Дожильному детскому дому № 1 срочно требуются: дневные няни, помощник повара. Обращаться в 634021, Томск, ул. Л. Толстого, 47, к директору.

Сберегательная касса № 131/034 с пр. им. Фрунзе, 27 переведена на ул. Краснойармейскую, 46-а.

ЧИТАЯ ЖУРНАЛЫ Реалистическая фантазмагория

Одной из «постоянных территорий» читательского интереса в наше время стали страны Латинской Америки с их охотничьим молодом, часто противоречивой и очень увлекательной литературой. Я имею в виду не только интерес к творчеству мастеров, давно признанных во всем мире, таких как Габриэла Мистраль, Пабло Неруда и Хорхе Амаду, но и сравнительно мало известных в нашей стране писателей колумбийца Габриэла Гарсиа Маркеса, роман которого «Сто лет одиночества» стал одним из самых популярных переводных романов последних лет, венесуэльца Мигеля Отеро Сильва (о его романе «Юда хочется плакать, не плачу» недавно писала «Правда»), бразильца Эрике Вериссимо, автора широко известных у нас романов «Господин посол» и «Пленник».

В конце прошлого года журнал «Иностранная литература» познакомил нас с сокращенным (т. е. сокращенным) вариантом нового произведения Эрике Вериссимо — романом «Проществование в Антаресе», произведением необычным, иногда шокирующее своеобразием по форме и содержанию, с сюжетом невероятным и, может быть, поэтому реальным до мифического натурализма. «Джунгли события пятницы 13 декабря 1963 года», невероятные ровно настолько, насколько

вероятному происшествию разные люди относятся по-разному, вероятнее всего, именно так, как это показывает Э. Вериссимо, изображающий и трагичность, и очень «левых» молодых людей, и даже бразильского неофашиста, решившего в связи с происшествием «исстребить шесть миллионов евреев, завоевать Польшу, Францию, Англию, Советскую Россию, Соединенные Штаты, а также — поскольку эти страны находились по соседству — Аргентину и Уругвай». И учредить таким образом четвертый рай, предназначенный существовать еще тысячелетие. Правда, когда он для начала устроил костер, вырядившись в костюм гитлеровского штурмовика, то «поверх коричневой трое полицейских напали на Энона Штурма смирительную рубашку».

К сожалению, далеко не все выглядит у Э. Вериссимо столь же убедительно. Не очень убедительным в частности, получился «положительный покойник», пафист Юван Пас, не хватило красок и для портрета лидера рабочих Жеминиано Эрменоста, чувство неудовлетворенности остается от развития романа. Но дело не в этих мелочах. В частности, интересно, интересно прежде всего потому, что за страницами романа ощущаешь искреннюю любовь автора к своему народу, боль за его страдания, стремление всеми силами помочь ему в трудную минуту. Может быть, именно эти национальные черты романа южноамериканского писателя и делают их по-настоящему интересными и значительными!

Л. ПИЧУРИН.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Чертежник» — 15. «Золотое крыльцо» — 17, 19, 21.

ТВ ВТОРНИК, 19 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 13.20. Новости. 13.30. «Клуб вымполов». Ведет телеведущий А. А. Савельев. 14.30. «Советский характер». Телевизионный очерк. С 15.00 до 19.30 — перерыв.

РАДИО ВТОРНИК, 19 марта 7.34. Обзор последних новостей. 7.40. «Люби свой город». 7.45. Музыкальный антракт. 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. Новое кино. 9.25. Новинки нашей фонотеки. 9.45. Школа перелового опыта. 10.00. Последние известия. 10.11. Радиожурнал «Строитель». Твой личный вклад в пятилетку. У каргооскопик-строителей. Внимание — животноводческим комплексам (Томский район).

ТЕАТР 19-20 марта — «Валенсианская вдова». Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

КИНО СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО «До последней минуты» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20. Дни культуры Ленинграда в Томске. Премьера «Здесь наш дом» (две серии) — 18-30, 21-50. «Дети Ванюшина» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал — кинохроника. «Июнь от хмельных ворот», «Рыцари пятого океана», «Фитиль № 118», «Фитиль № 119» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 18-45, 19-50, 20-55, 22.

«ОКТАБЕРЬ» «До последней минуты» — 8-40, 12-20, 14-25, 16-10. «Здесь наш дом» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20. «Здесь наш дом»

наш адрес и телефоны

К303320 Заказ № 608

г. Томск, областная типография